

## ДАЙДЖЕСТ ФОНДА ЗАЩИТЫ ГЛАСНОСТИ № 1022

15 ноября 2021 года

**СОБЫТИЕ НЕДЕЛИ.** Центру защиты прав СМИ\*\* – 25 лет

### РОССИЯ.

1. Ростов-на-Дону. Журналист Игорь Хорошилов стал подозреваемым по делу о хранении наркотиков
2. Омская область. За нападение на съемочную группу – два года условно
3. Новосибирск. Когда нет доказательств
4. Екатеринбург. Протокол есть, а вред в чем?
5. Курган. Очередное увольнение редактора. Продолжение темы
6. Республика Коми. Журналисткам предлагается больше надеяться на себя
7. Пермский край. Когда есть, о чем жалеть

**НАШИ ПУБЛИКАЦИИ.** «Панорама» веселит на грани фола? Или как отличить шутку от фейка

**ФОНД ЗАЩИТЫ ГЛАСНОСТИ\*.** Предыдущие выпуски дайджеста

-----

**СОБЫТИЕ НЕДЕЛИ.** Центру защиты прав СМИ\*\* – 25 лет

Коллеги, добрый день!

15 ноября Центр защиты прав СМИ\*\* отметил день рождения – нам исполняется четверть века. Для общественной организации в России – это, наверное, много.

За это время мы много пережили и много сделали. В далеком 1996-м Центр появился как дочерняя организация Фонда защиты гласности\*, который создал Алексей Симонов. Потом мы стали самостоятельными. Сначала работали в Воронеже, потом – по всей стране. Все это время мы работали с журналистами и редакциями СМИ: консультировали, защищали в судах, проводили семинары. Как-то незаметно в мире появились социальные сети и блогеры – мы стали помогать и им.

Мы никогда не делали различий и работали со всеми: государственными и частными СМИ, судьями и сотрудниками прокуратуры. Правда, в 2015 году нас внесли в список НКО – иностранных агентов. А в октябре этого года «СМИ-иноагентом» сделали нашего бессменного руководителя Галину Арапову.

Но сотни журналистов, с которыми нам довелось работать за эти 25 лет, могут подтвердить: Центр защиты прав СМИ\*\* – не иностранный агент. Мы – агенты свободы слова и закона.

Надеемся, что так же будем продолжать и дальше. Спасибо, что остаетесь с нами.

С уважением, команда Центра защиты прав СМИ\*\*

*Комментарий Фонда защиты гласности\*: С юбилеем! Так держать! Обнимаем, ФЗГ и лично Симонов.*

Центр защиты прав СМИ\*\* – некоммерческая организация, которая работает с 1996 года. Юристы Центра консультируют журналистов, блогеров и фотографов по вопросам профессионального законодательства, а также представляют их интересы в судах.

\*\* признан Минюстом «иноагентом».

### РОССИЯ.

**1. Ростов-на-Дону. Журналист Игорь Хорошилов стал подозреваемым по делу о хранении наркотиков**

*Анна Лебедева, собственный корреспондент ФЗГ в Южном федеральном округе*

В апреле 2021 года редактор Интернет-СМИ «Голос» Игорь Хорошилов был задержан и препровожден в Главное управление МВД по Ростовской области оперативниками и бойцами спецподразделения МВД «Гром». К концу дня он был отпущен, никакие обвинения ему

предъявлены не были. Сам Хорошилов считает, что эти события были связаны с интересом правоохранительных органов к каналу «Крысы Ростова», вероятным администратором которого являлся известный ростовский журналист Сергей Резник. Несколько лет назад он вернулся из мест лишения свободы, куда был отправлен, как считают правозащитные организации, а также коллеги и читатели, за свои острые публикации о коррупции в правоохранительных органах. Затем Резник уехал в Грузию, откуда и вещает теперь на различных Интернет–каналах.

В июле 2021 года на допросы к следователям по особо важным делам Управления Следственного комитета РФ по Ростовской области были вызваны несколько ростовских журналистов. Формальным поводом стало обращение в органы некоего гражданина Волченко, по основному виду деятельности фермеру, а по призванию – сочинителю заявлений на кубанских и донских журналистов. На этот раз он написал, что подозревает их в создании анонимных телеграмм-каналов, критикующих власть.

Сейчас, в ноябре 2021 года, возбуждено уголовное дело в отношении журналиста Хорошилова, назвавшего недавно Сергея Резника в своем интервью корреспонденту одного из Интернет-СМИ «столпом ростовской журналистики». Однако официально Хорошилову вменяется статья о незаконном хранении наркотических веществ: во время апрельского обыска в квартире, где он проживает, было якобы найдено 12 граммов конопли. Почему-то именно сейчас, спустя полгода, экспертиза, наконец, определила, какие именно семена были обнаружены в процессе проведения обыска в квартире Хорошиловых. Всё это время, как заявляет адвокат журналиста Евгений Беркович, полиция вела незаконное прослушивание разговоров Игоря Хорошилова.

10 ноября после возбуждения уголовного дела с Хорошилова была взята подписка о невыезде. В разговоре с корреспондентом ФЗГ он сообщил, что уже два месяца не является редактором Интернет-СМИ «Голос» и фактически остался без средств к существованию, не говоря уже об оплате услуг адвокатов.

## **2. Омская область. За нападение на съемочную группу – два года условно**

*Ольга Васильева, собственный корреспондент ФЗГ в Северо-Кавказском федеральном округе*

Два года условно – такое наказание получил Николай Сафонец, избивший сотрудников НТВ.

Преступление произошло еще 28 мая 2021 года в селе Покровка. Съемочная группа снимала сюжет о местном депутате Алексее Анищенко и его жене, которые проходят по уголовному делу о съемках видео сексуального характера с участием несовершеннолетних. По версии следствия, Сафонец (родственник жены депутата) толкнул оператора, тот упал и повредил видеокамеру. Потом Сафонец взял металлический прут и стал угрожать сотруднику телеканала.

Омский районный суд 11 ноября признал Николая Сафонеева виновным в воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов с применением насилия (часть 3 статья 144 УК РФ) и назначил наказание: два года условно.

## **3. Новосибирск. Когда нет доказательств**

*Владимир Серегин, собственный корреспондент ФЗГ в Сибирском федеральном округе*

Железнодорожный районный суд Новосибирска 10 ноября приступил к рассмотрению иска журналиста Петра Маняхина\*\* к Минюсту РФ и его региональному управлению, по решению которого Маняхина признали «СМИ-иноагентом». На первом заседании ответчик не представил документы, подтверждающие получение новосибирцем «иностранным финансированием». Сторона ответчика вообще на первое заседание не пришла.

В итоге райсуд (как звучит!) отклонил ходатайство журналиста о приостановке статуса «СМИ-иноагента» и перенес заседание на 18 ноября, чтобы ответчик предоставил доказательства. Между тем, истец требует отмены решения о признании себя «иностранным СМИ, выполняющим функции иностранного агента», и исключения из соответствующего реестра властей.

За что Маняхина\*\* признали «иноагентом»? Минюст РФ новосибирскому журналисту вменил денежные переводы с одного его личного счета на другой, пост в поддержку издания «Медуза»\*\*, статью для «Сибирь.Реалий»\*\* о полицейских пытках в селе Усть-Изес, а также то, что Радио Свобода\*\* цитирует пост из фейсбука Маняхина\*\* о расследовании имущества жен главы Чечни Рамзана Кадырова.

На первом заседании журналист указал суду на «дискриминационность» статуса «СМИ-иноагента» и «унизительные» требования властей, которые противоречат российскому законодательству и нарушают гарантию неприкосновенности частной жизни.

«Фактически это принуждение к предпринимательской деятельности, противоречащее положениям Конституции России. Обязанность по регистрации компании и ее ежегодном аудите влечет дополнительные и весьма существенные расходы, которые в отсутствие решения Минюста, я бы не понес», - сообщил portalу Тайге.инфо журналист.

Минюст РФ признал Маняхина «иностранным агентом» в июле 2021 года. Журналист посчитал это решение незаконным и дискриминационным. В октябре он решил пойти в суд.

ФЗГ следит за развитием событий.

\*\* признаны Минюстом «иноагентом».

#### **4. Екатеринбург. Протокол есть, а вред в чем?**

*Владимир Голубев, собственный корреспондент ФЗГ в Уральском федеральном округе*

Управление Роскомнадзора по Уральскому федеральному округу составило протокол на главного редактора екатеринбургских «Вечерних ведомостей» Владислава Постникова по статье о злоупотреблении свободой информации из-за отсутствия маркировки о статусе «иноагента» при ссылке на портал ОВД-Инфо\*\*. Главному редактору грозит штраф от четырех до пяти тысяч рублей, также у него могут конфисковать технику – предмет правонарушения.

Оказывается, Роскомнадзор составил протокол из-за новости о задержании нацбола Максима Каменского в Екатеринбурге 19 октября 2021 года, в которой издание сослалось на ОВД-Инфо\*\* в качестве источника.

Постников прокомментировал действия надзорного ведомства: «Если вспомнить, что такое административное правонарушение с точки зрения юриспруденции, то это - общественно вредное деяние. В чем общественный вред упоминания того, что ОВД-Инфо, по мнению Минюста, является «иноагентом»? От этого информация о факте задержания становится какой-то искаженной, необъективной? Нет. В чем общественная польза законов о всевозможных «иноагентах»? Эти законы с чрезвычайно размытыми формулировками направлены не на принесение пользы обществу, а на дискредитацию организаций и людей, которые показывают власть с не самой лучшей стороны.

Почему Роскомнадзор так вцепился в «Вечерние ведомости»? У нас независимое издание, мы публикуем, в том числе, и не самые позитивные факты о власти, мы освещаем протестные мероприятия в Екатеринбурге и области. Поэтому я не удивлен такому пристальному вниманию, все-таки понимаю, в каком государстве мы живем.

Если посмотреть картотеку дел, то главного редактора Знак.Сom только за этот год судили 8 раз за упоминание НКО-«иноагента». Даже правительственную «Областную газету» оштрафовали за отсутствие сноски - правда, потом в апелляции им удалось отменить это решение.

Удручает, что целые ведомства проедают налоги и занимаются выискиванием таких вот правонарушений, имитируя общественно полезную деятельность. Ради работы Роскомнадзора принимаются целые законы, из-за которых журналисты вынуждены коверкать русскую речь постоянными сносками и неведь зачем нужными упоминаниями. Скоро уже, наверно, пятая часть текста на странице будет представлять из себя сноски, оговорки и маркировки. По-моему, в этом как раз общественного вреда куда больше».

Что тут добавить?

\*\* признано Минюстом «иноагентом».

## **5. Курган. Очередное увольнение редактора. Продолжение темы**

*Владимир Голубев, собственный корреспондент ФЗГ в Уральском федеральном округе*

Продолжается чехарда, связанная с реформой печатных СМИ в Зауралье. Увольняется очередной редактор, на сей раз газеты «Голос целинника» (Целинный район) Наталья Калугина. Она сказала, что после объединения газет в холдинг, издательский дом «Новый мир», стало сложнее работать.

Отметим, что Калугиной была названа иная причина увольнения. «Ухожу чисто по семейным обстоятельствам, в связи с переездом в Тюмень», - рассказала она. Ну, от хорошего разве переезжают...

По данным администрации Целинного района, новым главным редактором «Голоса целинника» назначена Валентина Шепелева, которая уже была редактором газеты с 2002 по 2014 годы, но с ней не стали продлевать контракт. Теперь вот и старые кадры оказались востребованы.

Напомним, что немногим более месяца назад уволилась и.о. главреда Альменевской районной газеты «Трибуна» Людмила Зулкарнаева, из редакции также ушли почти все сотрудники (см. дайджест # 1017 <http://www.mediaconflicts.org/news/1544> ). Зулкарнаева заявила, что в газете появилось много проблем из-за реформы, в результате которой все районные СМИ региона потеряли самостоятельность и вошли в правительственный издательский дом.

В июле в Союзе журналистов России отмечали, что в результате реформы курганские районки лишились подписчиков и доходов. И зачем такая реформа?

## **6. Республика Коми. Журналистам предлагается больше надеяться на себя**

*Анатолий Цыганков, собственный корреспондент ФЗГ в Северо-Западном федеральном округе*

Конфликтных историй в связи с профессиональной журналистской деятельностью во всех редакциях СМИ хватает, хотя примеров именно физического насилия в отношении представителей прессы, к счастью, немного. Однако, поскольку уровень агрессии в обществе, порой немотивированной, растёт, то Издательский дом «Коми» организовал для своих сотрудниц занятия по самообороне. Именно для женщин, поскольку их подавляющее большинство в трудовом коллективе. Для этого пригласили тренера из школы боевых искусств Анатолия Чиканчи, который и провёл мастер-класс, участвовать в котором могли все желающие.

Девятикратный чемпион мира по тхэквондо А. Чиканчи, начиная занятия, пожелал, чтобы навыки, которые получают журналистки, им бы не понадобились в жизни, но всё же нужно быть ко всему готовыми, напутствовал он. Мало ли с какими «читателями» придётся на вечерней улице столкнуться. Так что самые элементарные навыки самообороны никому не помешают.

Совместная тренировка с мастером по тхэквондо всем понравилась, и потому было решено продолжить подобные занятия, обучая приёмам самообороны сотрудников других редакций республиканских СМИ.

## **7. Пермский край. Когда есть, о чем жалеть**

*Владимир Голубев, собственный корреспондент ФЗГ в Уральском федеральном округе*

Свобода слова, журналистика, гласность. Да, мы работаем ради них. Но не можем не реагировать и на такие ЧП. В Краснокамске, расположенном под Пермью, скончалась 26-летняя журналистка Юлия Абрамова. В разное время она работала в интернет-издании «ProГород» и «Комсомольская правда-Пермь». Молодая женщина попала в ковидное отделение сразу после родов, но спасти ее жизнь врачам не удалось.

«У женщины был коронавирус, во время третьей беременности ее госпитализировали в роддом Краснокамска, перепрофилированный для заболевших пациенток», - пишет сайт 59.ru со ссылкой на мать пермячки.

В пресс-службе регионального минздрава екатеринбургскому portalу URA.RU отказались комментировать информацию о смерти журналистки, сославшись на врачебную тайну. В то же время в ведомстве СМИ сообщили, что с начала пандемии в краснокамском роддоме скончались пять пациенток. Ужасно...

## **НАШИ ПУБЛИКАЦИИ. «Панорама» веселит на грани фолоа? Или как отличить шутку от фейка**

*Анна Лебедева, собственный корреспондент ФЗГ*

Перед длинными ноябрьскими выходными в Петербурге разразился большой скандал. Интернет-издание «Панорама» поместила заметку о том, что проезд в нерабочие дни в городском транспорте подорожает в 10 раз. «Вместо того, чтобы проехать две остановки на автобусе, намного лучше прогуляться пешком», - якобы заявил губернатор Александр Беглов. Узнав об этой публикации, сам губернатор Беглов пообещал обратиться в полицию с официальным заявлением о привлечении авторов и публикаторов этого текста к ответственности за распространение фейков.

«Мы по таким слухам будем обращаться в силовые структуры, это не просто какие-то шутки или анекдот. Когда распространяются слухи, которые приводят к панике, я бы назвал это преступлением» - заявил Беглов в эфире телеканала «78», где обсуждалась ситуация с коронавирусом. Ответ «Панорамы» не заставил себя долго ждать: модераторы напомнили, что создали сатирический сайт, о чем на его страницах размещены специальное предупреждения. Короче, ни одной всамделишной, серьезной новости вы там не найдёте.

Почему же тогда время от времени «новости» с сайта «Панорамы» распространяются как самые настоящие, причём иногда даже авторитетными, так называемыми «качественными СМИ»? Да потому, что при абсурдности всей нашей жизни люди верят уже в любую нелепость. Сначала принимают «сногшибательную новость» за чистую монету, а потом удивляются, как они могли в это поверить. Первый успех сатирическому проекту, который сделали в 2017 году два человека, принесла заметка «Похитители Рождества» о том, что в Париже отменено Рождество (из соображений политкорректности, конечно, чтоб французские мусульмане не обиделись). Многие читатели сразу так в это поверили, что не стали перепроверять достоверность информации.

Ну вскоре уже к двум «отцам-основателям» проекта подтянулись другие сатирики – профессиональные и самодеятельные авторы со всей России. После грозного окрика губернатора Беглова сотрудник «Панорамы» Виталий Манн в беседе с радиостанцией «Говорит Москва» заявил, что журналисты вовсе не намеревались сеять панику. «Мы искренне надеемся, что всё же до судебного процесса не дойдёт», - сказал Манн. Впрочем, нельзя быть до конца уверенным, что это настоящая фамилия одного из создателей сатирического Интернет-СМИ, а не его псевдоним. Также, как и ФИО второго владельца «Панорамы» Бориса Гонтермахера: мистификация тоже часть игры этого дуэта, сумевшего собрать вокруг себя много единомышленников – «шутников не в бровь, а в глаз».

Ну, а что же губернатор Беглов: обратился ли он в полицию с заявлением о злостном распространении «Панорамой» фейков? Заместитель начальника Управления информации администрации губернатора Санкт-Петербурга Лариса Головина заявила корреспонденту ФЗГ, что устно она на вопросы не отвечает - высылайте письменный редакционный запрос. Ну, за этим, как говорится, дело не станет: запрос так запрос, причём не в шутку, а всерьёз.

Когда верстался номер. 15 ноября с утра на сайте «Панорамы» по количеству просмотров лидирует шутка Станислава Верёвкина про народных избранников: «У нас со своим нельзя»: депутата, принесшего из дома контейнер с черной икрой, выгнали из думской столовой».

## **ФОНД ЗАЩИТЫ ГЛАСНОСТИ\*. Предыдущие выпуски дайджеста**

Дайджесты ## 1-984 см. <http://www.gdf.ru/digest>

Дайджесты ## 985-1021 см. <http://www.mediaconflicts.org>

-----  
CONTENT:

**EVENT OF THE WEEK.** Mass Media Defence Centre\*\* turns 25

**RUSSIA.**

1. Rostov-on-Don. Journalist Igor Khoroshilov falls under suspicion on charges of drug possession
2. Omsk region. Two years of suspended sentence for attack on a film crew
3. Novosibirsk. When there is no probation
4. Yekaterinburg. A protocol without a harm in it
5. Kurgan. Another dismissal of editor. Keeping with the theme
6. Komi Republic. Journalists are encouraged to rely mostly on themselves
7. Perm Territory. When there is something to regret

**GDF MEDIA STORIES.** “Panorama” outlet diverts too far? Or how to tell a joke from a fake

**GLASNOST DEFENSE FOUNDATION\*.** Previous issues of GDF digests

-----  
Дайджест подготовлен Фондом защиты гласности (ФЗГ), <http://www.gdf.ru>.

Выходит при поддержке Норвежского Хельсинкского Комитета еженедельно, по понедельникам с 11 августа 2000 года.

Распространяется по 1500 электронным адресам в России и за рубежом.

Под редакцией Алексея Симонова.

Составитель Борис Тимошенко, руководитель службы мониторинга.

При использовании информации и материалов дайджеста ссылка на нашу организацию обязательна.

Контакт: 119992 Москва, ГСП-2, Зубовский бульвар 4, комн. 417, Фонд защиты гласности.

Телефон/факс: (495) 637-49-47, адрес электронной почты: [boris@gdf.ru](mailto:boris@gdf.ru) [fond@gdf.ru](mailto:fond@gdf.ru)

По этим адресам можно подписаться на бесплатную рассылку дайджеста.

Уважаемые господа! Если Вы не желаете получать информационную рассылку Фонда защиты гласности, просьба сообщить по адресу [digest@gdf.ru](mailto:digest@gdf.ru) .

\*После внеплановой проверки, проведенной минюстом на основе обращения гражданина, «запретившего разглашать свои персональные данные», ФЗГ был признан «некоммерческой организацией, выполняющей функции иностранного агента». 19 ноября 2015 года организация была включена в соответствующий реестр.